

用爱心驱散“阴霾” 让孩子“幼有所养”

——检察机关救助“事实无人抚养儿童”二三事

“快过年了。小美马上可以被纳入‘事实无人抚养儿童’救助范围，每月能领生活救助金了……”2月5日，市检察院第八检察部干警李宗南翻看着台历，一直牵挂着的心也终于放了下来。

母亲离世，父亲入狱，年幼的小美有家却无依靠，不是孤儿却形同孤儿。近年来，为了让与小美一样的孩子都能够“幼有所养”，我市两级检察机关能动履职，强化多部门联动，对办案中发现的“事实无人抚养儿童”展开救助，目前已为13人落实了基本生活补贴，为这些“迷茫雏鸟”送去了温暖和希望。



他们被称“事实孤儿”

13岁是豆蔻年华，正是依偎在父母怀中撒娇，无忧无虑生活、学习的年龄。可对于家住万柏林区的小雪来说，这样的生活却是奢望。

多年前，小雪的父亲为躲债悄然离家，小雪的母亲李某起诉离婚时，法院因找不到人而缺席判决。而后，李某又因犯非法吸收公众存款罪，入狱服刑。

好好的一个家，突然就塌了。“失去”父母的小雪，只能与年逾七旬的奶奶相依为命，仅靠奶奶每月300元的补助金生活，日子过得很艰难。

“像小雪这样的孩子，被称为‘事实孤儿’，也就是‘事实无人抚养儿童’。”市检察院第八检察部主任李俊琳介绍，‘事实无人抚养儿童’是指父母双方均符合重残、重病、服刑在押、强制隔离戒毒、被执行其他限制人身自由的措施、失联情形之一的儿童；或者父母一方死亡或失踪，另一方符合重残、服刑在押、强制隔离戒毒、被执行其他限制人身自由的措施、失联情形之一的儿童。



主动排查“该助必助”

“事实无人抚养儿童”的生活之困，如何破解？民政部、最高法、最高检等12部委联合下发《关于进一步加强事实无人抚养儿童保障工作的意见》后，我市检察机关能动履职，市检察院、市民政局、市公安局制定了《关于落实看守所押人员事实无人抚养儿童保障的工作办法》，检察干警定期进看守所宣讲政策、主动摸排，及时救助符合条件的在押人员子女。

一次排查中，市检察院干警发现了小雪的情况，随即将线索交给万柏林区检察院。

“母亲犯罪，但孩子是无辜的，我们要竭尽全力保障小雪的权益。”接到线索，检察干警第一时间联系民政部门，希望能及时认定小雪为事实无人抚养儿童。检察干警一边收集、提供李某入狱服刑的证明材料，一边与公安机关联系沟通，确定小雪父亲为失联人员，与

社区、街道协商，为祖孙俩争取救助款以解燃眉之急。

很快，社区经过核查为祖孙俩提供了2000元的短期救助，公安机关多方查找无果后，确定小雪的父亲为失联人员。在各方共同努力下，小雪被认定为事实无人抚养儿童，每月可领取1000元基本的生活补助金。

检察干警、社区工作人员将第一笔救助金送到家里时，小雪奶奶哽咽了，“终于不用为孩子的生活担忧了！”



协同发力“应救尽救”

为了让更多“事实孤儿”享受到政策红利，确保“应救尽救”，市检察院制订相关方案，要求充分发挥检察一体化履职优势，通过部门间的协作配合，做好办案中发现的事实无人抚养儿童权益保障和关爱帮扶工作。

“我认罪服法，只是以后没法照顾老人和孩子了……”2022年初，晋源区检察院办理一起严重刑事案件时，犯罪嫌疑人王某的话引起了承办检察官的注意。经审查，王某的父母已年逾七旬，他与前妻育有一女小雨，离婚后前妻便长久失联。王某被限制人身自由，年仅9岁的小雨面临无人照料的困境。

得知情况，该院各科室立即协同配合，一方面为小雨落实司法救助，另一方面与民政部门联系，为小雨争取到临时小额救助金2000元，并督促为她启动事实无人抚养儿童认定程序。

经该院第二检察部调查核实、积极协调，成功为小雨申请到了司法救助金1.9万余元。在该院多方协调和民政部门推动下，小雨的爷爷奶奶也办理了低保。王某案件宣判生效后，民政部门收到检察机关提供的判决书，很快完成了对小雨的事实无人抚养儿童认定，每月为她发放补贴。

高墙内，王某得知女儿的生

活、教育有了保障，眼含泪花，表示会好好改造。

“事实无人抚养儿童保障政策是党和政府针对特殊困难儿童的惠民之举，但当前公众知晓率不高。”李俊琳说，为解决线索发现难问题，检察机关在主动摸排、联合排查的同时，与市综治中心合作，将事实无人抚养儿童线索摸排纳入网格员工作职责，并积极宣讲相关政策。2023年冬天，小店区西吴社区网格员走访发现，4名儿童因各自父母涉毒被羁押、强制隔离戒毒而无人抚养，迅速将线索告知检察机关，相关部门随即对他们给予救助。



救助不只“发钱了事”

“父母长期不在身边，极易给孩子的健康成长造成影响。我们在救助过程中，不能简单地‘发钱了事’，而应给予更多关爱和保护。”谈及一起救助案件，李俊琳深有感触。

小龙家住我市小店区，其父母在长治市经营一家公司。后来，父母因涉嫌非法吸收公众存款罪被逮捕，小龙成了“事实孤儿”。市检察院接到长治检察机关移送社会救助异地协作线索后，立即交由小店区检察院落实办理。

承办检察官多次走访小龙居住地和社区、街道，了解到小龙由

年迈且无固定收入的爷爷奶奶照料。救助过程中，考虑到两位老人自行申请面临诸多困难，检察干警主动联系相关部门，帮助收集递交申请材料。经多方协调，民政部门用最短时间审批通过了“事实无人抚养儿童”认定申请，每月为小龙发放基本生活补贴。

对一个8岁的孩子来说，失去父母的呵护，容易产生自卑、偏激等负面情绪。为此，小店区检察院委托专业人士定期为小龙进行心理疏导，引导他走出阴霾，培养健全人格。爷爷奶奶文化程度不高、监护照料能力较

弱，市检察院便协调团市委提供志愿服务，每周为小龙进行一次学业辅导。因代际差异原因，爷爷奶奶无法为小龙提供所需的情感交流，检察干警就定期家访，提供情感关怀，助他健康快乐生活……

“阳光会照进每一个角落。”李俊琳说，全市检察机关将继续加强与各部门沟通协作，汇聚力量、协力同心、齐抓共管，撑起未成年人健康成长保护伞，让事实无人抚养儿童救助保障“一个不落”。

(文中未成年人均为化名)

记者 刘友旺

通讯员 冯文婧 张艳

三名醉驾司机 同一地点被查

本报讯(记者 张晋峰)春节临近，亲朋聚会增多。为防止酒驾反弹，2月4日，交警迎泽二大队组织专项夜查，在南内环桥东一个检查点，就接连查获3名醉酒驾驶机动车。

4日0时20分，一辆棕色小轿车由东向西通过检查点时被一中队民

警截停。经检测，驾车男子董某每百毫升血液中含有152毫克酒精，属醉酒驾驶。半个小时后，民警又截停了一辆白色轿车，驾车男子刘某每百毫升血液中含有138毫克酒精，同样属于醉酒驾驶。

凌晨2时，民警又查获了醉酒驾驶的庞某，其每百毫升血液中含有110毫克

酒精。交警介绍，这3名驾驶人，都是在与亲朋聚会时饮酒后驾车上路的。这段时间，亲朋聚会多，饮酒助兴情理之中，但一定要守牢喝酒不开车的底线。交警会不断加大

置办新衣伸黑手 再次光顾被识破

本报讯(记者 辛欣通讯员 白林杰)64岁女子高某心理素质“不一般”，在朝阳街服装城置办新衣时“顺手牵羊”，结果再次光顾时被识破，却仍不慌不忙与店主当面对峙并喊冤。2月5日，郝庄派出所消息，盗窃违法人员高某已被行政拘留。

小李店内刚丢了一件售价

200余元的风衣，她查看公共视频发现被一名女子顺走了，不想女子没隔几天便再次光顾，还穿着与上次同样的衣服。

郝庄派出所民警闻讯赶到后，将女子带回派出所审查。经查，女子高某64岁，霍州市人，来服装城置办新衣时顿生贪念，偷走一件挂在店门口的风衣。